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lhre Kleine Anfrage vom 19.05.2017
Mit Bussen den morgendlichen Stau auf der B26 umfahren

Sehr geehrter Herr Krone,
Ihre o. g. Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Ist mit der StraBenbauverwaltung Hessen Mobil Uberhaupt schon verhandelt worden? Wenn ja, was

haben die Gesprache ergeben?

Antwort zu 1:

Im Jahr 2004 hat Hessen mobil bei einem Besprechungstermin lhren Standpunkt zur Lichtsignal-
Steuerungsstrategie am Doppelknoten B26/K141/HeinrichstraBe dargestellt. Es wurde festgelegt, dass
die absolute Bevorrechtigung des OV zugunsten des MIV entfillt. Es liegt nicht im Interesse von Hessen
mobil den morgendlichen Berufsverkehr am Doppelknoten zu reduzieren, um die Reisezeiten des OV zu
verktrzen. Es wurde beflirchtet, dass es fur die Verkehrsteilnehmer des MIV nur schwer
nachvollziehbar sei, wenn sie am Doppelknoten warten mussten und der weitere Verlauf der Hanauer
Straf3e zum Ostbahnhof frei von Fahrzeugen ware. An dieser Einschiatzung hat sich seitdem nichts
gedndert.

Frage 2:
Haben sich technische Schwierigkeiten fur eine Koppelung ergeben und wenn ja, welche? Sind diese

Schwierigkeiten zu 16sen und in welcher Art ist diese Losung?

Antwort:
Technisch ware eine Koppelung der Anlagen moglich. Allerdings stellt sich die Frage, ob bei einer
Entfernung von Uber 1000 m eine Koordinierung noch Sinn macht. Laut Richtlinien fur
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Lichtsignalanlagen (RiLsa) ist eine Koordinierung mit max. 750 m und in Ausnahmefallen bis 1000 m
Entfernung noch moglich. Die Distanz von der FuBgangerschutzanlage am Ostbahnhof bis
Doppelknoten B26/K141/Heinrichstraf3e betragt ca. 1,2 km. Die Fahrzeugpulks l6sen sich bei dieser
Entfernung auf und machen eine Koordinierung unwirksam.

Frage 3:
Ist geplant, die LSA B26 (Hanauer Str.)/ HeinrichstrafBe in die Baulast der Stadt zu Ubernehmen? Wenn
nein, warum nicht?

Antwort:

Die Ubernahme der Anlage in die Unterhaltungspflicht der Stadt Darmstadt wurde damals auf
politischer Ebene mit Hessen mobil diskutiert. Hessen mobil als StraBenbaulasttrager der B26 hat die
LSA nicht der Stadt Darmstadt lUberlassen und zieht es auch in Zukunft nicht in Erwéagung.

Frage 4:
Gibt es eine Verkehrssimulation fur die B26? Wenn ja, von welchem Grunzeitenanteil der erwdhnten

LSA gehen diese aus und was waren die Ergebnisse?

Antwort:

Ja, die aktuelle Verkehrssimulation aus 2016 des Planfalls mit der Aufweitung B26 zeigt eine
erhebliche Verbesserung des Verkehrsablaufs im Bereich Ostbahnhof — Fiedierweg gegentuber dem
Bestand. Die Verkehrssimulation belegt, dass der Rickstau in Fahrtrichtung stadteinwarts nicht das
Ende des dreistreifigen Bereichs nach der Eisenbahnuberfuhrung tberschreitet. Als Kriterium zur
verkehrstechnischen Bewertung des Planfalls wurde eine Ermittlung der Reisezeiten fir den
Linienbusverkehr und den Motorisierten Individualverkehr (MIV) von der autobahnahnlich ausgebauten
B 26 bis uber die Einmiundung des Fiedlerwegs herangezogen. Die mittleren Reisezeiten im
Linienbusverkehr wie im MIV reduzieren sich durch den mehrstreifigen Aufstelibereich vor dem
Ostbahnhof um jeweils mehr als zwei Minuten.

Zusatzlich gab es eine Verkehrssimulation in 2004 im Auftrag der Stadt Darmstadt zur vorgesehenen
Optimierung des Doppelknotens von Hessen mobil bzw. zur Auswirkung der Staurdume auf
nachfolgenden stadtischen Knoten. Als Grundlage diente ein Signalprogramm mit 120s Umlaufzeit und
jeweils verschiedenen Griinzeitparametern fiir die Morgen- und Abendspitze.

Frage 5:
Warum wird eine sehr viel teurere Losung mit dem Neubau von zwei Fahrspuren ab der
Eisenbahnuberflihrung der Odenwaldbahn tberhaupt in Betracht gezogen?

Antwort zu 5:
Da Hessen mobil weiterhin im Besitz der Lichtsignalanlage ist und bleibt und keinen Eingriff von
stadtischer Seite in ihr Signalprogramm vorsieht ist eine Aufweitung der B26 notig.

Frage 6:
Ist die Folge bekannt, dass dies eine grundsatzliche Einschrankung fur eine Schienenverbindung in den

Ostkreis bedeuten wurde?

Antwort:

Um eine dringende und schnelle Verbesserung des OPNV aus dem Ostkreis kurzfristig zu erreichen ist
die Aufweitung der B26 nétig. Eine stellenweise Aufweitung der B26 ist schneller umsetzbar als eine
mogliche Schienenanbindung in den Ostkreis. Einer spateren Nutzung fur den Schienenverkehr steht
diese MaBBnahme nicht entgegen.



Frage 7:
Wie schatzt der Magistrat im Hinblick auf die bisherige Absicht, an einer Schienenverbindung in den
Ostkreis weiterzuarbeiten, diese Problematik mit ein?

Antwort:

Der Magistrat halt an einer Verbesserung des OPNV in den 6stlichen Landkreis weiterhin fest und wird
weiter die Moglichkeit der Schienenanbindung in den Ostkreis prfen.

Mit freundlichen Grif3en
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